## 舊區重建利民 盡量避免超支

街的重建項目,受影響的一列舊樓平均逾50年樓齡。 由於重建範圍內「劏房」眾多,估計預留10.23億元 收購及安置成本有機會「超支」。本港舊樓林立,加 快舊區重建是解決舊樓日久失修的根本方法,改善居 民生活環境之餘,也可提升城市形象和公眾安全。然 而,新填地街項目涉及大批「劏房户」的賠償及安置 損,必然嚴重損耗市建局的財政能力,難以達致自負 問題,勢將大幅增加收購成本,隨時令市建局出現嚴 重虧蝕。當局應研究放寬重建項目的地積比率,增加 可發展的樓面面積,此舉不但可抵銷高企的收購成 對業主、租户除了有現金補償之外,合資格住户還有 本,而且有利舊區重建的可持續性。

新填地街的重建項目內,主要是一些在上世紀50、 60年代興建的舊樓,大部分已經殘舊不堪,加上僭建 問題嚴重,令業主和住户人心惶惶。岌岌可危的舊 樓,單靠維修保養也是無補於事,早前馬頭圍道塌樓 慘劇已敲響了舊樓安全的警鐘,通過舊區重建消除安 全積患是最有效的辦法。這次市建局冒着較大的成本 風險,斥資啟動新填地街的重建項目,展現出加快舊 樓重建的決心,值得社會支持

億元,而且由於項目內的舊樓存在不少「劏房」、 「棺材房」,令到受影響的居民比原來估計更多,而不 少業主當年購入的單位可能是屬於僭建項目,當中市

本幾可肯定會超過預期。有業界人士更估計項目的呎 價成本已達到9千多元,將來出售時假如遇上樓市不 景,市建局隨時會錄得嚴重虧蝕。固然,舊區重建關 係社會整體利益,是帶有公益性的項目,不能只計較 盈利成本,但如果重建項目屢屢產生天文數字的虧 盈虧,令市區重建難以持續發展。

目前,市建局對受重建影響居民的補償相當優厚, 申請公屋的選擇。當然,市建局推行重建項目,為受 影響的業主及租客提供合理的賠償及安置是應有之 義。為抵銷高企的重建成本,當局應在重建項目的地 積比率上作出更大的彈性,增加可發展的樓面面積, 既可善用土地資源,也可增加市建局的賣地收入,而 市建局亦可盡量將樓價降低,一舉三得。雖然此舉可 能對周邊的居民造成一定影響,但社會各界也應以理 性務實的態度看待市區重建的地積比率,達致舊區改 造與環保的合理平衡。同時,當局也應為市建局提供 不過,市建局估計花在收購及安置成本上已超過10 更多的支援,例如將部分公屋單位撥作安置受影響居 民之用,減輕市建局的成本壓力,也讓居民有安身之

(相關新聞刊A5版)

## 打擊非法中介 以收阻嚇之效

的中介人。被告承認違反逗留條件及向入 境處職員作虛假陳述共兩罪,還柙至下周 一判刑。在暫時難以從法律層面徹底解決 「雙非」孕婦衝關產子問題的情況下,採取 行政措施堵截必不可少。當局有必要爭取 堵塞、打擊非法中介,以收阻嚇之效,減 用分娩服務的權利。

「雙非」孕婦衝關來港產子個案劇增,令 用的醫療服務也大受影響。而要通過釋法 等法律途徑解決問題需要相當一段時間, 為免問題不斷惡化,以行政措施堵塞「雙

的4招行政措施已初見成效,沒預約的「雙 非」孕婦衝急症室個案,已由去年11月、 12月平均每星期有40個、50個,減至目前

內地孕婦來港產子規範化,並減輕本港公 **誉醫療體系的壓力,保障本地孕婦享受到** 醫療資源的權利,政府更需要抓緊做、積 極做,除了加強檢控非法中介、提高邊境 堵截成效之外,更應大力爭取內地的配合

事實上,香港現時沒有直接法例向中介 輕本港醫療體系的壓力,保障本地孕婦使 公司治罪,只能引用其他法例「旁敲側擊」 進行檢控。中介公司有頗大的空間游走於 「法律罅」,例如以商務簽證帶內地孕婦入 本港公營醫療體系不勝負荷,本地孕婦使 境,即使賺取中介費,也沒有違反逗留條 檢控。因此,以行政措施遏止「雙非」孕 婦來港產子的效果能否持久需要時間來證 題的關鍵,在於「莊豐源案」判決了「雙 非」孕婦在港所生子女享有居港權。因 政府指出,早前推出應對「雙非」孕婦 能治本。如果行政措施不能奏效,當局需 要認真考慮從法律層面釐清「雙非」孕婦

(相關新聞刊A1版)

## 17.6億項目留10億收購安置 住戶遠超市建局估計

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)舊區「劏房|問題嚴重,甚或加重重建成本 市區重建局昨日宣布斥資17.6億元,啟動旺角新填地街涉及20個門牌的重建項 目,受影響的一列舊樓約50年樓齡,樓宇嚴重失修,石屎剝落致鋼筋外露,原本 估計範圍內住有約300戶家庭,惟昨日凍結人口調查後發現,「劏房」、「棺材房」 處處,部分單位更「一劏七」,單是「劏房戶」已近300戶,預留10.23億元收購 及安置成本有機會「超支」。

**主** 重建項目位於旺角豉油街與山東街之間 一段新填地街的西側(見圖),受影響 大廈多數是50、60年代興建,樓宇失修導致天 花石屎剝落,鋼筋外露,殘舊不堪,影響樓宇 安全。市建局指出,範圍內有不少「劏房|單 位,還有兩間「一樓一鳳」和一個集團式經營 的賓館,地舖多數為經營逾20年的五金店。有 商戶表示,不少老業主相繼身故,其兒孫賣掉 單位後,新業主甫接手便進行「劏房」工程, 「不時有車來做『劏房』工程,情況很誇張」。

#### 逾100職員「凍結人口」

市建局表示,由於「劏房」設於私人物業的 單位內,須經由單位鐵閘才能進入「劏房」, 故局方在公布計劃前,只能粗略估算總戶數達 300戶。100多名市建局職員昨日在重建項目內 的樓宇進行凍結人口調查,以確定住戶數目, 結果顯示單計「劏房戶」已近300戶,相當於 局方預期的總戶數,不少單位「一劏五」,甚 至「一劏七」,亦有單位在廚房範圍間房或改 建為「棺材房」。市建局發言人指出,由於受 影響戶數遠較預期多,料會增加收購安置成

市建局執行董事(行動及項目監督)林志良 表示,該局將於短期內舉行簡報會,向受影響 的業主和租客講解審批程序,以及物業收購和

#### 劏房租戶盼配公屋

逾60歲的鄧劉南,與妻子租住該處一個面積 約50方呎的「劏房」。他表示,以1,300元租住 單位3年,雖然要與其他住客共用洗手間和廚 房等設施,但租金便宜,同區相同面積的單位 叫價起碼逾2,000元,憂慮賠償不足以租住同 區其他單位。他稱樓宇已十分殘舊,漏水問題 嚴重,擔心樓宇安全,盼獲安置公屋。

無兒女的葉鑽好年屆81歲,獨居一個面積約 60方呎的「劏房」約3年,月租連電費約1,300 元,「這個價錢很難在這區找到第二個地 方」, 盼獲原區安置公屋。至於80歲的方伯租 住該處一個床位逾40年,「由月租25元,加價 至今天的300元」,他雖然憂慮賠償金不足以另 租別處,但樓宇樓齡已高,十分殘舊,故也支 持重建,盼獲「上樓」(安置公屋)。



■市建局在油尖旺區的第10個重建項目,位於豉油街與山東街之間的新填 香港文匯報記者梁祖鑫 攝 地街西側

新填地街重建位置				
旺角站 <b>※</b> □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □				
C3 朗豪 E1 E2				
酒店 朗豪坊				
東地田田田				
嘉富 華美				
一 標 廣福 遊 遊油街				
廣源 萬新				
重建位置 上海中心 孤				
敦道				

	新填地街重建資料	重建後商用樓面	2,000平方米
地址	新填地街331至367號	共用設施	兒童遊樂場、圖書館
 涉及業權	147個住宅單位、24個地舖、1個單幢樓	完工年期	2019/20年
樓宇樓齡	約50年(建於1959年至1963年)	賠償準則	■自住業主:以同區7年樓的樓價計算現金補償,
地盤面積	約1,640平方米		或選擇「樓換樓」(可選啟德區或原址新樓)。
 預計成本	17.6億元(10.23億元用作收購、安置及補償租 客,7.37億元建築成本、利息開支等)		■非自住業主或商舖業主:物業市值加津貼
			■住宅租客:特惠金補償,如合資格可獲公屋安置
重建後住宅	1幢24層高大廈,提供168個住宅單位,實用面積 介乎370至700方呎(逾半單位少於500方呎)		■商舖租戶:應課差餉租值3倍的特惠金
		資料	來源:市區重建局。製表:香港文匯報記者 廖穎琪



日





「劏房」租客鄧劉南稱, ■在重建舊樓居住半世紀的 樓宇天花石屎時有剝落。 江靜平歡迎重建計劃。

主,多年來飽受大廈日久失修,居住環

▲ 境惡劣困擾,加上「劏房」問題日漸嚴

重,威脅居所安全,故十分支持重建,

冀當局盡快提供賠償,以便在區內另覓

居所。商舖租戶雖然也支持重建,但擔

心區內商舖租金昂貴,難以在同區另覓

的江靜平得知重建計劃後表現雀躍,江

父於1963年以3.5萬元購入新填地街一

單位,一住便半世紀。目前他與妻子及

2名女兒居於單位內,見證大廈的變

遷,「這裡治安好好,不過幢樓真是太

舊,開始有石屎剝落」,近年大廈出現

的「劏房」問題更令他頭痛萬分,「1

開3、1開4都有,引致我單位漏水,有

江靜平表示,不會選擇「樓換樓」賠

方呎,以每方呎市價6,000元計算,預

計可獲得約300萬元賠償,由於他對該

區情有獨鍾,計劃領取賠償後,在同區

時半夜都要起身用水桶接水。」

「終於等到重建,好開心!」50多歲

現時租金難在原區再開業。 香港文匯報訊(記者 陳寶瑤、廖穎 另置一個20年樓齡的單位,「新樓買不 琪)不少納入今次重建計劃的住戶和業 起,等重建後的新樓又太長遠,唯有買

### 天台住戶冀編配公屋

有人歡喜有人愁。住在重建區內一幢 唐樓天台屋的長者夫婦對重建感到無 奈,兩人當年以11萬元購入該天台屋, 擔心由於沒有業權,不獲市建局賠償, 希望能獲編配公屋。

#### 商舖僱員憂飯碗不保

另外,五金店林立是新填地街的街道 特色,大部分地舖面積800至900方呎, 部分創立至今有20至30年。邵礎翹是一 間受影響店舖的職員,他表示該店月租 3萬元左右,擔心以該租金難以在同區 重新開業,但亦認同有需要重建,「這 裡太舊了,10年前做過大型維修工程, 但現在已經開始有石屎剝落」。同樣在 償,傾向領取現金賠償,他的單位510 五金店打工的黃伯不捨得一班老街坊和 擔心丢飯碗,「我在這裡做了30年,近 年生意走下坡,驚老闆趁機結業,我就 失業」。

#### 作,如未來兩個月無人提出書面反對意見,預計3年後招標。 市建局執行董事(行動及項目監督)林志良表示,該項目日後

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)市建局近年的重建項目多數建

成豪宅出售,昨日公布的新填地街項目,重建後會提供實而不華

的住宅單位,不設奢華設施。有測量師估計,即使單位設計平

昨日公布的項目是市建局在油尖旺區第10個重建項目,該局預

計總發展成本17.6億元,包括10.23億元用作收購及安置補償租客

及業主,以及7.37億元的建築成本、利息開支等。重建地盤面積

約1,640平方米,預計重建後會興建1幢24層高大廈,提供168個住 宅單位,實用面積約370至700方呎,逾半是面積少於500方呎的

小單位;商用樓面面積約2,000平方米。市建局將與地產商合

會提供實而不華的單位,材料耐用,維修費低,共用設施包括兒

童遊樂場和圖書館等,但不會有室內游泳池等會所設施。

賠償準則方面,市建局總監(收購及遷置)李敬志稱,自住業 主可選擇以同區7年樓的樓價計算現金補償,或以「樓換樓」方 式購入原址重建後的單位或啟德發展區的單位;非自住業主或商

自住業主可換啟德單位

舖業主則按物業市值再加津貼;住宅租客可獲特惠金補償,如合 資格可獲安置公屋;商舖租戶可獲應課差餉租值3倍的特惠金。

逾半八單份

重建項目料2019年至2020年完工,屆時會按市價出售單位。測 量師張競達認為,即使該項目的設計平實,但若按市價出售,相 信屆時呎價高達9,000元。



■林志良(左)表示,重建後單位不會有奢華設施。李敬志(右) 預計,總發展成本約為17.6億元。 香港文匯報記者梁祖彝 攝

# 旺角二手交投料轉活躍

實, 呎價仍料高達9,000元。

香港文匯報訊(記者 梁悦琴)市建局 以17.6億元重建旺角新填地街舊樓,地產 界人士相信,長遠有助刺激區內一向淡靜 的二手樓交投。據地產代理提供資料顯 示,區內二手樓呎價約7,000元。

港置九龍區營業董事姚偉南指出,市建 局陸續將旺角舊區重建,令區內面貌大改 變,長遠有利刺激區內二手樓交投,但相 信短期的心理作用大於實際,皆因區內二 呎價約7,300元,入市者以收租客為主。別

手樓成交一向不多。

#### 買家以收租客為主

港置太子道分行助理聯席董事何建成表 示,由於旺角區內以單幢樓為主,成交一 向不多,以區內金國中心及別樹一居為 例,過去3個月內每月僅1至2宗成交,金 國中心的二手呎價約6,700元,別樹一居的

樹一居一個800方呎單位,月租可達2萬 元,回報率約4厘;金國中心一個347方呎 單位,月租達1.1萬元。

因區內新盤供應少,新盤開價相當進 取。去年底裕泰興推售太子道的都匯時, 首批30伙平均呎價1.2萬元,入場費1,124 萬元,較同區樓價高約30%,售價介乎 1,124萬至1,298萬元, 呎價創出西九龍單 幢盤呎價新高。若選用180天成交期的即 供付款可獲5%折扣,折實後入場費1,068 萬元。因開價太進取,發展商再引入即供 付款可獲8%折扣,但依然未有成交。